
 
 
 

 
 

Verbandsratssitzung Nr. 4 vom 4. Juni 2025: K u r z b e r i c h t  
 
Der Verbandsrat befasste sich an der vierten und letzten Sitzung des Verbandsjahres mit (Wie-
der-)Wahlen von Kommissionsmitgliedern und der Wahl der neuen VR-Präsidentin. Zudem wa-
ren Jahresbericht und Jahresziele, der Berufsauftrag und die Mitgliederakquise traktandiert. 

 
20 Verbandsratsmitglieder, 2 Mitglieder des Vorstandes, die LLV-Geschäftsführerin und die LLV-Sach-
bearbeiterin nahmen an der Sitzung von Mittwoch, 4. Juni 2025, 14.00 bis 17.30 Uhr im IBIS Styles in 
Luzern teil. Der Verbandsrat war damit beschlussfähig und erfreulicherweise wiederum fast vollzählig. 
VR-Präsidentin Rahel Birrer eröffnete ihre letzte VR-Sitzung und begrüsste die Teilnehmenden.  

 

          
 

Protokoll und Kurzbericht der VR-03 

Das Protokoll und der Kurzbericht der VR-Sitzung vom 12. März 2025 wurden unverändert und 
einstimmig genehmigt und verdankt.  

 

Berichte 

Aus Konferenzen und Kommissionen gingen vorab keine Anträge ein. Aus der Geschäftsstelle 
berichtete Geschäftsführerin Dana Frei: 

Der LLV sucht temporär ein Hilfskassenkommissionsmitglied für eine Mutterschaftsvertretung. Zudem 

suchen wir Zyklus-2-Chargierte, aktuell insbesondere für die LCH-Stufenkommission Zyklus 2. 

• Weder zur Massnahme Lohnausgleich per August 2025 noch zur Lohnzettel-Intransparenz gibt es 

heute News. Diese sollen aber bald kommen.  

• Die strategische Klausurtagung des Vorstands hat im Mai in künftiger Zusammensetzung stattge-

funden. 

• Gleichzeitig zur Klausur fand der SHV-Austausch statt, dieses Jahr von 10-12 mit anschliessen-

dem Lunch. Thema war unter anderem der Umgang mit belasteten LPs.  

• Für das Interimsjahr ohne Präsidium bekamen wir von allen Seiten nur Komplimente. Der Vorstand 

und die Geschäftsführerin erhalten für ihren Sondereinsatz einen grossen Applaus.  

Tagesaktuelle Themen aus dem Verbandsrat:  

• Die Goodies des Kantons (z.B. Flottenrabatt) können Volksschullehrpersonen nicht nutzen. Das ist 

sehr schade! LPs sind bei den Gemeinden angestellt, dies aber nach kantonalem Recht.  

• Gerade für die Stadt Luzerner Lehrpersonen führt das Anstellungsverhältnis teilweise zu Verwir-

rung. Bei stadtinternen Anlässen sind sie nicht eingeladen, die Schulleitung aber schon, gleichzei-

tig dürfen sie von kantonalen Vorteilen nicht profitieren.  

• Die Stadt Luzern geht bald in Tagesschulen über. Dann werden bei einigen Kindern 10-12 Stunden 

pro Tag abgedeckt werden müssen.  

• Kindergärtnerinnen in der Stadt Luzern können stundenplantechnisch gar keine Vollzeit-Pensen 

mehr ausführen, ausser sie machen Mittagsbetreuungen, was ja eigentlich nicht ihr Beruf ist und 

tiefer entlöhnt wird. 

 



 
 
 

 
 
Wahlen 

Alle zur Neu- und Wiederwahl stehenden Chargierten wurden einstimmig (wieder) gewählt. 

 

Neuwahl VR-Präsidium 

Die Kandidatin Nadine Peter stellte sich vor mit einer Präsentation über ihren Werdegang. Sie war bis 
vor Kurzem im Berner Kantonalverband standespolitisch aktiv und möchte sich nun, nach ihrem 
Umzug in den Kanton LU auch bei uns engagieren. Nadine Peter wurde nach einem überzeugenden 
Vortrag mit Glanzresultat einstimmig zur neuen Verbandsratspräsidentin ab August 2025 gewählt. Der 
LLV gratulierte herzlich und freut sich auf die Zusammenarbeit! 

 

Jahresbericht und Jahresziele 

• Der Jahresbericht 2024/2025 lag in Entwurfsform vor. Er wird im September im Diskurs abgedruckt 
und wurde hier einstimmig verabschiedet.  

• Geschäftsführerin Dana Frei präsentierte die wichtigsten Jahresziele 2025/2026 gemäss 
Klausurtagung im neuen Vorstandsgremium (Wiedererkennbarkeit stärken, Social-Media-Strategie 
analog LCH, gezieltere Kommunikation an potenzielle Neumitglieder (Mitgliederakquise), proaktive 
Medienmitteilungen, aktive Positionierung und intensivere KR-Kontakte für Vorstösse, Zutritt zu 
allen PH-Stufen für Werbeaktionen, Mitarbeit Besoldungssystem-Revision BKD und Baustein 
Berufsauftrag DVS) und beantwortete Fragen dazu: 

 

Spontantraktandum: Berufsauftrag 

Ein Mitglied der Bausteingruppe «Berufsauftrag» (DVS) sammelte im Verbandsrat Inputs, wie man 
den Berufsauftrag optimieren könnte. Diese Ideen können in die Arbeit einfliessen. Die Themen der 
Bausteingruppe überschneiden sich teilweise mit der Besoldungssystem-Revision «Revü Lohn», was 
innovatives Lösungen-Suchen teilweise einschränkt. 

 

Standortbestimmung VR-Themen 

VR-Präsidentin Rahel Birrer gab einen kurzen Rückblick auf das Brainstorming der letztjährigen VR4. 
Fotografien der damaligen Flipcharts wurden gezeigt, die Themen im Laufe des Jahres aufgenommen 
in den passenden Gremien behandelt. 

 

Mitgliederakquise 

Die Geschäftsstelle sammelte Ideen zur breiteren Mitgliederwerbung und Intensivierung der 
Kommunikation an potenzielle Mitglieder: Wo könnte man z.B. inserieren? Was lesen LPs häufig? 
Welche Lehrmittelverlagsmagazine oder Unterrichtszeitschriften? Andere Ideen?  

 

Jahrestermine 2025/2026 

• VR 1 und Delegiertenversammlung: Mi 17. September 2025, 14.00 bis 17.30 Uhr  

• VR 2: Mi 10. Dezember 2025, 14.00 bis 17.30 Uhr 

• VR 3: Mi 4. März 2026, 14.00 bis 17.30 Uhr 

• VR 4: Mi 17. Juni 2026, ab 14.00 Uhr inkl. Abschlussessen 

 

Abschluss 

Nicole Caspar wurde aus der KKPS und dem VR verabschiedet und mit einem kleinen Geschenk der 

KKPS verdankt. Sie wechselt in den Kanton Zug.  

Verbandsratspräsidentin Rahel Birrer wurde nach nur 3 Jahren verabschiedet und mit einem 
Geschenk verdankt. Sie hat in die ausserschulische Bildung gewechselt und kann die Lehrpersonen 
deshalb nicht mehr als Präsidentin des Parlaments vertreten. Sie bleibt jedoch in der LLT-Denkgruppe 
chargiert und dem LLV damit erhalten.  

 

LUZERNER LEHRERINNEN- UND LEHRERVERBAND 

 

Fabienne Lustenberger, Sachbearbeiterin LLV  
10. Juni 2025 


